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የሒሳብ መዝገብ አያያዝ መመሪያ ቁጥር 74/2013 

የሒሳብ መዝገብ የመያዝ ግዳታ የተጣሇበት ታክስ ከፋይ የሚይዘው የሂሳብ መዝገብ 

ሉያሟሊ የሚገባውን ዝርዝር ሁኔታ መዯንገግ በማስፈሇጉ ፤ 
 

ታክስ ከፋዩ ከሚይዘው የሂሳብ መዝገብ ጋር ተያይዘው መቅረብ ያሇባቸውን ሰነድች 
በዝርዝር ማመሊከት በማስፈሇጉ ፤ 
 

የገቢዎች ሚኒስቴር በፌዳራሌ ገቢ ግብር አዋጅ ቁጥር 979/2008 አንቀጽ 82(7) እና 

በፌዳራሌ የገቢ ግብር ዯንብ ቁጥር 410/2009 አንቀፅ 58(1) ሊይ በተሰጠው ሥሌጣን 

መሠረት ይህን መመሪያ አውጥቷሌ፡፡ 
 

1. አጭር ርዕስ 

ይህ መመሪያ “የሒሳብ መዝገብ አያያዝ መመሪያ ቁጥር 74/2013” ተብል ሉጠቀስ 

ይችሊሌ፡፡ 

2. ትርጓሜ 

    የቃለ አገባብ ላሊ ትርጉም የሚያሰጠው ካሌሆነ በስተቀር ሇዚህ መመሪያ አፈፃፀም ፡- 

1/ “ሰነዴ” ማሇት የክፍያ ማረጋገጫ ሰነዴ (voucher) ፣ የውሌ ስምምነት፣ የጉምሩክ 

ዱክሇራሲዮን፣ የንግዴ ሥራ ፈቃዴ፣ የንግዴ ምዝገባ ምስክር ወረቀት፣ ሇታክስ 

ወኪሌ የተሰጠ የብቃት ማረጋገጫ ሰርተፍኬት፣ ሇሒሳብ ባሇሙያነት ወይም 

ሇግሌ ኦዱተሮች የተሰጠ የብቃት ማረጋገጫ ሰርተፍኬት እንዱሁም ሇታክስ 

አስተዲዯርና አወሳሰን የሚረደ መሰሌ መረጃዎችን የያዘ ሰነዴ ነው፡፡  

2/ “የሒሳብ መዝገብ” ማሇት ታክስ ከፋዩ የንግዴ ስራ ሀብትና ዕዲ እንዱሁም 

የዕሇት ተዕሇት ገቢውን እና ወጪውን የሚመዘግብበት በሂሳብ ባሇሙያ 

የተዘጋጀ መዝገብ (journal and ledger) ነው፡፡ 

3/ “የሒሳብ መዝገብ መግሇጫ” ማሇት የታክስ ከፋዩ የንግዴ እንቅስቃሴ ያሇበትን 

ዯረጃ የሚያሳይ ሰነዴ ሲሆን የሀብትና ዕዲ መግሇጫ፣ የገቢና ወጪ መግሇጫ 

እና የገንዘብ ፍሰት እንቅስቃሴ መግሇጫ የሚያካትት ነው፡፡ 

4/ “የሦስተኛ ወገን መረጃ” ማሇት ከታክስ ከፋዩና ከታክስ ባሇሥሌጣኑ ውጭ በሆነ 

ሰው እጅ የሚገኝ እና ታክስ ከፋዩ ያዯረጋቸውን ግብይቶች የሚያሳይ የግዥ 

ወይም የሽያጭ መረጃ ነው፡፡   
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5/ “የታክስ ባሇሥሌጣን” ማሇት የገቢዎች ሚኒስቴር፣ የክሌሌ ገቢ ሰብሳቢ 

ተቋማት፣ የአዱስ አበባ ገቢዎች ባሇሥሌጣን እና የዴሬዲዋ ገቢዎች 

ባሇሥሌጣን ሲሆን ቅ/ጽ/ቤቶቻቸውንም ፡፡ 

6/ “አዋጅ” ማሇት የፌዯራሌ ገቢ ግብር አዋጅ ቁጥር 979/2008 ነው፡፡  

7/ “ዯንብ” ማሇት የፌዯራሌ ገቢ ግብር ዯንብ ቁጥር 410/2009 ነው፡፡  

    8/ "ሚኒስቴር" ማሇት የገቢዎች ሚኒስቴር ሲሆን የሚኒስቴሩን ቅርንጫፍ ጽ/ቤቶች  

ይጨምራሌ፡፡ 

     9/ በዚህ መመሪያ በወንድ ጾታ የ ተገ ሇፀው ሇሴትም ተፈጻሚ ይሆናሌ፡ ፡  

 

10/ በዚህ መመሪያ ውስጥ ትርጉም ያሌተሰጣቸው ቃሊት የፌዯራሌ ገቢ ግብር 

አዋጅ እና በታክስ አስተዲዯር አዋጅ የተሰጣቸውን ትርጉም ይይዛለ፡፡ 
 

3. የተፈፃሚነት ወሰን 
 

ይህ መመሪያ የሂሳብ መዝገብ የመያዝ ግዳታ ባሇበት ታክስ ከፋይ እና በፈቃዯኝነት 

የሂሳብ መዝገብ በሚይዝ ታክስ ከፋይ ሊይ ተፈጻሚ ይሆናሌ፡፡  
 

ክፍሌ ሁሇት 

የሒሳብ መዝገብ እና የሂሳብ መግሇጫ ይዘት 

4. የሒሳብ መዝገብ ስሇመያዝ 

1/ በአዋጁ አንቀፅ 82 መሠረት፡ 

  ሀ) የዯረጃ "ሀ" እና "ሇ" ግብር ከፋይ፣ 

  ሇ) በፈቃዯኝነት የሒሳብ መዝገብ የሚይዝ የዯረጃ “ሐ” ግብር ከፋይ እና  

  ሐ) የካፒታሌ ሀብት በማስተሊሇፍ ጥቅም የሚያገኝ ሰው፣  

የሒሳብ መዝገብ  መያዝ ግዳታ አሇበት፡፡   

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) ቢኖርም ሇእያንዲንደ ሠንጠረዥ ራሱን የቻሇ 

የሒሳብ መዝገብና መግሇጫ መዘጋጀት ይኖርበታሌ፡፡  
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5. የካፒታሌ ሀብት በማስተሊሇፍ ሇሚገኝ ጥቅም የሚያዝ የሂሳብ መዝገብ   
 

1/ የካፒታሌ ሀብት በማስተሊሇፍ ከሚገኝ ጥቅም ታክስ የመክፈሌ ኃሊፊነት ያሇበት 

ማንኛውም ግብር ከፋይ፡ 

ሀ) የተሊሇፈው የካፒታሌ ሀብት የተገኘበትን ቀን፣  

ሇ) የተሊሇፈው የካፒታሌ ሀብት የተገኘበትን ዋጋ ፣ 

ሐ) ሀብቱን ሇማሻሻሌ የወጣ ላሊ ማንኛውም ወጪ እና 

መ) ሀብቱ በሚተሊሇፍበት ጊዜ ሇግብር ከፋዩ የተከፈሇ የማስተሊሇፊያ ዋጋ አጠቃል  

    የሚይዝ የሂሳብ መዝገብ መያዝ አሇበት፡፡ 

2/ ሇዚህ አንቀጽ አፈጻፀም "የካፒታሌ ሀብት ማስተሊሇፍ" ማሇት የካፒታሌ ሀብት 

በሽያጭ፣ በስጦታ፣ በእርዲታ፣ በአይነት መዋጮ መሌክ ሇሶስተኛ ወገን ማስተሊሇፍ 

ማሇት ነው፡፡ 

3/ ሇዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) እና (2) አፈጻጸም የካፒታሌ ሀብት በአይነት 

መዋጮነት ሲተሊሇፍ የካፒታሌ ሀብት በማስተሊሇፍ በሚገኝ ጥቅም ሊይ ግብር 

የሚወሰን ባይሆንም የተሊሇፈው የካፒታሌ ሀብት ማስተሊሇፊያ ዋጋ የካፒታሌ 

ዴርሻው ዋጋ ተዯርጎ ይቆጠራሌ፡፡  
 

6. የዯረጃ ሇውጥ ስሇማዴረግ 

1/ ማንኛውም ግብር ከፋይ የዯረጃ ሇውጥ በሚያዯርግበት ጊዜ ግብር ከፋዩ በአዱስ 

ባገኘው የግብር ከፋይነት ዯረጃ መሠረት የሚጠበቀውን ሒሳብ መዝገብ የመያዝ 

ግዳታ ወይም ያሇመያዝ መብት ተግባራዊ የሚያዯረገው የዯረጃ ሇውጥ ከተዯረገበት 

የሂሳብ ጊዜ ቀጥል ባሇው የግብር ዘመን የመጀመሪያ ቀን ጀምሮ ይሆናሌ፡፡ 

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) የተዯነገገው ቢኖርም ቀጥተኛ ያሌሆነ ታክስ 

የሚከፍለ ታክስ ከፋዮችን በተመሇከተ ታክስ ከፋዩ ሇታክሱ ከተመዘገበበት ጊዜ 

ጀምሮ እንዯ አግባብነቱ ሇተጨማሪ እሴት ታክስ ወይም ሇተርን ኦቨር ታክስ 

በተቀመጠው የታክስ ማስታወቂያ ጊዜ ውስጥ ታክሱን አስታውቆ መክፈሌ አሇበት፡፡ 
 

7. ታክስ ከፋይ መያዝ ያሇበት የሰነዴ ዓይነት 

1/ ማንኛውም ግብር ከፋይ የሚከተለትን ሰነድች መያዝ ያሇበት ሲሆን ሲጠየቅ 

ሇታክስ ባሇስሌጣኑ ማቅረብ ይኖርበታሌ፡፡ 
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ሀ) የግብር ከፋይ መሇያ ቁጥር ሠርተፍኬት፣  

ሇ) የተጨማሪ እሴት ታክስ ተመዝጋቢ ከሆነ የተጨማሪ እሴት ታክስ ምዝገባ 

ሠርተፊኬት፣  

ሐ) ከተከፋይ ሒሳብ ሊይ ታክስ ቀንሶ የማስቀረት ግዳታ የተጣሇበት ከሆነ የምዝገባ 

ምስክር ወረቀት ፣ 

መ) የንግዴ ዋና ምዝገባና የንግዴ ሥራ ፈቃዴ፣  

ሠ) የሙያ ሥራ ፈቃዴ ፤ 

ረ) በውሌ መሠረት ሇሚፈፀሙ ሥራዎች የውሌ ሰነዴ፣ የክፍያ ሠርተፊኬት፣ የሌኬት 

ማስረጃ (bill of quantity) ፣ እና ላሊ በሶስተኛ ወገን ሉረጋገጥ የሚችሌ የሶስተኛ 

ወገን ማስረጃ ካሇ፤ 

  ሰ) ክፍያ የፈፀመው ባንክ ክፍያ ሇመፈጸም ማረጋገጫ የሰጠበት የባንክ ፈቃዴ፣   

     ሸ) ሇዴርጅት ታክስ ከፋዮች በሚመሇከተው አካሌ የፀዯቀና የተመዘገበ የካፒታሌ 

መጠን የሚገሌጽ ሰነዴ፣ የዴርጅቱ የመመስረቻ ጽሁፍ እና መተዲዯሪያ ዯንብ፤  

  ቀ) ከዯንበኛ እና  አቅራቢ የሚሰጥ  ሕጋዊ የግብይት ዯረሰኝ ወይም ታክስ 

የተከፈሇበት ሕጋዊ ሰነዴ፤ 

  በ) የሠንጠረዥ “ሀ” ግብር ከፋይ ሇተቀጣሪዎቹ በየወሩ ዯመወዝ የከፈሇበትን እና 

ተቀናሽ ያዯረገውን ታክስ የሚያሳይ የዯመወዝ መክፈያ መዝገብ (payroll) ፣  

  ተ) የንግዴ ሥራ ሀብት ትክክሇኛ ዋጋ ያሌተገኘሇት እንዯሆነ የንግዴ ስራ ሀብት 

ዋጋ የመገመት ሥሌጣን ከተሰጠው አካሌ የተዘጋጀ የዋጋ መግሇጫ ሰነዴ፣  

  ቸ) በታክስ ዘመኑ የተወገዯ የንግዴ ሥራ ሀብት የሽያጭ ዋጋ፣ በተፈጥሮ አዯጋ 

ሇወዯመ ወይም በላሊ ከቁጥጥር ውጪ በሆነ ምክንያት ሇውጥ ሇተዯረገበት 

ሀብት የተፈፀመ የካሣ ክፍያ ካሇ የክፍያ ማስረጃ ፤ 

  ኀ) የታክስ እፎይታ ወይም የታክስ ነፃ መብት ያሇው ታክስ ከፋይ ይህንኑ 

የሚያረጋግጥ ማስረጃ፤ 

  ነ) የታክስ ስላት የተዘጋጀው በተፈቀዯሊቸው የሒሳብ ባሇሙያዎች ወይም 

በውጭ ኦዱተሮች ከሆነ ሇሂሳብ ባሇሙያዎች ወይም ሇውጭ ኦዱተሮች 

የተሰጠውን የምስክር ወረቀት፤ 

  ኘ) ታክስ ከፋዩ ታክስ ያስታወቀበት የታክስ ማስታወቂያ ሰነዴ እና ታክስ    

የከፈሇበት ሰነዴ፤ 
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  አ) ፈቃዴ በተሰጠው የታክስ ወኪሌ ሇታክስ ከፋዩ በየጊዜው የተሰጠ የምስክር 

ወረቀት ወይም መግሇጫ፤ 

  ከ) የሂሳብ መዝገቡን ሇማረጋገጥ የሚያስፈሌግ ማንኛውም ላሊ ሰነዴ፤ 
 

8. ግብር ከፋይ የሚይዘው የሒሳብ መዝገብ 

1/ የዯረጃ ‘’ሀ’’ ግብር ከፋይ የሒሳብ መዝገቡን የሚይዘው በፋይናንስ ሪፖርት 

አዘገጃጀትና አቀራረብ አዋጅ መሠረት መሆን አሇበት፡፡ 

2/ የዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) ዴንጋጌ ቢኖርም ግብር ከፋዩ የኦዱት ቦርዴ 

የጊዜ ሰላዲ አውጥቶ ተግባራዊ እስከሚያዯርግ ዴረስ አጠቃሊይ ተቀባይነት 

ያሇውን የሒሳብ አያያዝ መርህ (Generally Acceped Accounting Principles) 

መሠረት በማዴረግ የሂሳብ መዝገቡን ማዘጋጀት አሇበት፡፡   

3/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) እና (2) የተዯነገገው ቢኖርም የዯረጃ ’’ሇ’’ ግብር 

ከፋይ ቀሇሌ ያሇ የሂሳብ አያያዝ ስርዓት በመጠቀም የሒሳብ መዝገብ መያዝ 

ይችሊሌ፡፡  

  4/ ግብር ከፋዩ የሚያከናውነውን እያንዲንደን ግብይት የሚመዘገብበት የሒሳብ 

መዝገብ ሕጋዊነት እና ትክክሇኛነት የሚያረጋገጥ የጊዜ ቅዯም ተከተለን ጠብቆ 

የተዘጋጀ ዯጋፊ ሰነዴ መያዝ አሇበት፤ 

  5/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (4) የተዯነገገው እንዯተጠበቀ ሆኖ ግብር ከፋዩ 

የሚይዘው የሂሳብ መዝገብ ከንግዴ ሥራው ጋር በተያያዘ በየቀኑ የሚያገኘውን 

ማናቸውንም ገቢ እና የሚያወጣውን ወጪ የሚያሳይ ሆኖ የሚከተለትን ሰነድች 

መያዝ አሇበት ፡፡ 

  ሀ) በታክስ ዯረሰኝ አጠቃቀም እና አስተዲዯር መመሪያ መሠረት ተቀባይነት 

ያሊቸው ሕጋዊ የእጅ በእጅ ሽያጭ ዯረሰኝ፣ የደቤ ሽያጭ ዯረሰኝ እና 

የገንዘብ መቀበያ ዯረሰኝ እንዱሁም የዳቢት ወይም ክሬዱት ሰነዴ፤ 

ሇ) በኤላክትሮኒክ የመረጃ ማከማቻ መሣሪያ ውስጥ ተከማችቶ የተያዘ ማናቸውም 

መረጃ ፤ 

ሐ) ከተከፋይ ሂሳብ ሊይ ግብር ተቀናሽ በሚሆንበት ጊዜ ተቀናሽ የተዯረገውን 

ግብር የሚያሳይ ዯረሰኝ፣ 

መ) ግብር ከፋዩ ከተከፋይ ሂሳብ ሊይ ተቀናሽ የተዯረገበትን የግብር መጠን 

የሚያሳይ ዯረሰኝ፣ 
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ሠ) ግብር ከፋዩ ወዯ አገር ውስጥ ሊስገባው ዕቃ ቀረጥና ታክስ የከፈሇ መሆኑን 

የሚያረጋግጥ የጉምሩክ ዱክሊራሲዮን እንዱሁም የዕቃ መሌቀቂያ ሰነዴ እና 

የክፍያ ዯረሰኝ፣ 

ረ) ግብር ከፋዩ ወዯ አገር ውስጥ ዕቃ ሲያስገባ የተቀነሰበትን ሶስት በመቶ የንግዴ 

ትርፍ ግብር እና በአገር ውስጥ ግብይት ሲያከናውን የተቀነሰበትን ሁሇት በመቶ 

የንግዴ ትርፍ ግብር ከዓመታዊ ግብሩ ያቀናነሰበትን ሂሳብ የሚያሳይ ዝርዝር 

ሠንጠረዥ እና ዯረሰኝ ፤ 

6/ ማንኛውም የሂሳብ መዝገብ የሚይዝ ግብር ከፋይ የሚያከናውነውን እያንዲንደን 

ግብይት እንዱሁም የገንዘብና የንብረት ገቢ እና ወጪ የሚመዘግብበት የሒሳብ 

መዝገብ መያዝ አሇበት ፡፡ 

7/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (6) የተመሇከተው እንዯተጠበቀ ሆኖ ማንኛውም የዯረጃ 

“ሀ” እና የዯረጃ “ሇ” ግብር ከፋይ በግብር ከፋይነት ሇተመዘገበበት እና የንግዴ ፈቃዴ 

ሊወጣበት ሇእያንዲንደ የንግዴ መስክ ያዋሇውን ሀብት እና ኢንቨስትመንት እንዱሁም 

በእያንዲንደ ዘርፍ ከተዯረገው የንግዴ እንቅስቃሴ የተገኘውን ትርፍና ወይም ኪሣራ 

በትክክሌ የሚያሳይ በሀርዴ ኮፒና ወይም በሶፍት ኮፒ ተዯራጅቶ የተያዘ ሰነዴ 

መያዝ አሇበት፡፡  
 

8/ ማንኛውም የሂሳብ መዝገብ የሚይዝ ግብር ከፋይ፡  

    ሀ) ጥቃቅን የጥሬ ገንዘብ ወጪዎች (petty cash) የተመዘገበበት፣  

    ሇ) የካዝና እና የባንክ ሒሳብ የተመዘገበበት፤ 

    ሐ) ተሰብሳቢ ሒሳብ የተመዘገበበት፣ 

    መ) የሚተሊሇፉ የሂሳብ ሰነድች (Transferable commercial instruments) 

የተመዘገቡበት፣ 

    ሠ) የቅዴሚያ ክፍያ ወጪዎች (Prepaid) እና የአጭር ጊዜ የኢንቨስትመንት 

ወጪዎች የተመዘገቡበት፣  

    ረ) የንግዴ ግብዓቶች (supply, spare part, accessory and others) ጥቅም ሊይ 

ሲውለ ወጪው የተመዘገበበት፣ 

     ሰ) ሇንግዴ የሚውሌ ያሌተሸጠ ንግዴ ዕቃ (stock) እና የኮንስትራክሽን ግብዓትና 

ጥሬ ዕቃ በዓይነት፣ በመጠንና በዋጋ ጥቅም ሊይ የዋሇ እና ያሌዋሇ ተሇይቶ 

የተመዘገበበት ፤ 
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     ሸ) በምርት ሂዯት የወጡ ወጪዎችና ጥቅም ሊይ የዋለ ግብዓቶችን ወይም 

በግንባታ ሊይ ሊሇ ኮንስትራክሽን የወጣ ወጪ (የተሰራ ስራ መጠን በመቶኛ) ፣ 

እንዱሁም ተመርቶ የተጠናቀቀ ምርት ዋጋ (Value of finished goods) 

የተመዘገበበት መሆን አሇበት፡፡  

9. የንግዴ ዕቃ ቆጠራ (Stock Inventory)   
 

  ዕቃዎችን በነጠሊ መመዝገብ አስቸጋሪ በሚሆንበት ጊዜ ግብር ከፋዩ ይህንኑ ሇታክስ 

ባሇስሌጣኑ አስቀዴሞ በማሳወቅ የዕቃው ብዛት እና ዋጋ በጥቅሌ ወይም በእሽግ 

እየተገሇጸ በንብረት መመዝገቢያ መዝገብ እንዱመዘገብ ያዯርጋሌ፡፡ 
 

10. የንግዴ ሥራ ሀብት መዝገብ 

1/ ግብር ከፋዩ ያሇውን የንግዴ ሥራ ሀብት እንዯ ዓይነቱ እና እንዯ አገሌግልቱ 

በመሇየት የሚመዘግብበት የንግዴ ሥራ ሀብት መዝገብ ሉኖረው የሚገባ ሲሆን የዚህ 

ዓይነት መዝገብ፡ 

ሀ) እያንዲንደ የንግዴ ሥራ ሀብት የተገዛበት ወይም የተገኘበት ቀን እና ዋጋ፣ 

      ሇ) የንግዴ ሥራ ሀብቱን ሇማሻሻሌ የተዯረገ ማንኛውም ከሀያ በመቶ በሊይ የሆነ 

ወጪ፣  

ሐ) በዓመቱ መጨረሻ የንግዴ ሥራ ሀብቱ ያሇውን የተጣራ የመዝገብ ዋጋ ፣ 

መ) የእያንዲንደ የተጠራቀመ የእርጅና ቅናሽ መጠን  

   የሚያሳይ መሆን አሇበት፡፡  

2/ ኢንቨስትመንት የሚያካሂዴ ግብር ከፋይ የኢንቨስትመንት ሥራው ተጠናቆ 

የኢንቨስትመንቱ አጠቃሊይ ካፒታሌ እስኪታወቅ ዴረስ በየጊዜው የሚወጣው ወጪ 

የሚመዘገብበት ራሱን የቻሇ መዝገብ (ledger) ሉኖረው ይገባሌ፡፡ 

11. የዕዲ እና የተከፋይ ሂሳቦች መዝገብ (book of liability)  

1/ ማንኛውም ግብር ከፋይ ብዴር በሚወስዴበት ጊዜ ወይም የደቤ ግዥ 

በሚፈጽምበት ጊዜ የዕዲ መመዝገቢያ መዝገብ መያዝ ያሇበት ሲሆን 

መዝገቡ የሚከተለትን አካቶ የያዘ መሆን አሇበት፡፡ 

     ሀ) የብዴር ወይም የደቤ ሽያጭ ስምምነት፣ 

     ሇ) የዕዲ አከፋፈሌ ሁኔታ (Mode of payment)፣  
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     ሐ) የአበዲሪው ወይም ዕቃ ወይም አገሌግልት በደቤ የሸጠው ሰው ሙለ 

መረጃ፣ 

     መ) የተመዘገበ የዕዲ መያዣ(ዋስትና)፣  

2/ የዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) ዴንጋጌ ቢኖርም ግብር ከፋዩ የፋይናንስ 

ተቋም ካሌሆነ አካሌ የሚበዯረው ገንዘብ ከብር አምስት መቶ በሊይ ከሆነ 

የብዴር ውለ በሚመሇከተው አካሌ የተመዘገበ መሆን አሇበት፡፡ 
 

12.  የተጣራ ካፒታሌ ሒሳብ መዝገብ 

1/ ማንኛውም ግብር ከፋይ የዴርጅቱን ካፒታሌ የሚመዘግብበት የሂሳብ 

መዝገብ ሉኖረው የሚገባ ሲሆን መዝገቡ የሚከተሇውን መያዝ አሇበት፡፡ 

    ሀ) ካፒታለ የግሌ ወይም በአክስዮን መዋጮ የተገኘ መሆኑን የሚያሳይ 

ሰነዴ፣ 

    ሇ) በአክሲዮን ዴርሻ የተያዘው የካፒታሌ መጠን፣ 

    ሐ) የተከፈሇ እና ያሌተከፈሇ የካፒታሌ መጠን፣ 

    መ) ያሌተካፈፈሇ የትርፍ መጠን፣ 

    ሠ) ሇካፒታሌ ማሳዯጊያ የዋሇ የትርፍ መጠን፣ 

    ረ) የተከፋፈሇ የትርፍ ዴርሻ መጠን 

2/ ግብር ከፋዩ የግሇሰብ ንግዴ ዴርጅት ከሆነ የባሇቤቱ የግሌ ወጪ ራሱን ችል 

የሚመዘገብበት መዝገብ መያዝ አሇበት፡፡ 
 

13.  ጊዜያዊ የሒሳብ መዝገብ (temporary book of account)  

1/ ማንኛውም ግብር ከፋይ የዴርጅቱን ጊዜያዊ ግዢ እና ሽያጭ የሚመዘግብበት የሂሳብ 

መዝገብ ሉኖረው የሚገባ ሲሆን መዝገቡ የሚከተሇውን መያዝ አሇበት፡፡ 

         ሀ) ሇሽያጭ የተገዛ ዕቃ (merchandise goods), 

         ሇ) በአንዴ ዓመት ውስጥ የሚሸጥ ወይም ወዯ ምርት የሚቀየር የምርት ወይም 

የኮንስትራክሽን ግብዓት ግዢ፣ 

        ሐ) ተመሊሽ የተዯረገ ግዥ (Overage) ፣ 

        መ) በቅናሽ የተዯረገ ግዥ (purchase on Discount) ፣  

        ሠ) በአመቱ ውስጥ የተዯረገ  የእጅ በእጅ ሽያጭ፣ የደቤ ሽያጭ 
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        ረ) የሽያጭ ተመሊሽ (sales Return) ፣  

        ሰ) በዴርጅቱ የሽያጭ ፖሉሲ መሠረት የተፈቀዯ የሽያጭ ቅናሽ (Sales 

Discount)፤ 

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) የተመሇከተው እንዯተጠበቀ ሆኖ ማንኛውም ግብር 

ከፋይ ሽያጭ ወይም ኮንስትራክሽን ወይም የምርት ስራውን ሲያከናወን ያወጣው 

የተሇያየ አስተዲዯራዊ ወጪ እና በዓመቱ መጨረሻ የሚዯረግ የሂሳብ ማስተካከያ 

የሚመዘገብበት መዝገብ መያዝ አሇበት፡፡ 

3/ ግብር ከፋዩ ከዋናው የንግዴ እንቅስቃሴ ውጪ የተገኘ ገቢ ወይም የወጣ ወጪ 

የሚመዘገብበት መዝገብ መያዝ ያሇበት ሲሆን በቻርት የተዯገፈ የሒሳብ ዝርዝር 

አካውንት መግሇጫ (chart of account) ሰነዴ መያዝ አሇበት፡፡ 
 

14.  የሒሳብ መግሇጫ  
 

1/ ግብር ከፋዩ ከዚህ በታች የተዘረዘሩትን የሒሳብ መግሇጫዎች ማዘጋጀት እና ሇታክስ 

ባሇስሌጣኑ ማቅረብ አሇበት ፡፡ 

     ሀ) መጀመሪያና መጨረሻ የሚዘጋጁ የንግዴ ዴርጅቱ የሒሳብ መግሇጫ፣ 

     ሇ) የሀብት እና የዕዲ መግሇጫ (balance sheet) ፣  

     ሐ) የጥሬ ገንዘብ ገቢና ወጪ መግሇጫ (Cash flow statement) ፣   

     መ) የዴርጅቱ የካፒታሌ ሇውጥ መግሇጫ (Change of capital statement) ፣  

     ሠ) የትርፍና ኪሣራ መግሇጫ (Profit and loss statement) ፣   

     ረ) አምራች ዴርጅት ከሆነ የምርት ሂዯት መግሇጫ (Production statement) እና 

     ሰ) ሇተመረተ ምርት የወጣ የምርት ወጪ መግሇጫ (Statement of Cost of 

Goods Manufactured) 

2/ ታክስ ከፋዩ ንግዴ ፈቃዴ ያወጣበት የንግዴ መስክ ከአንዴ በሊይ በሆነ ጊዜ ንዑስ 

የግብር ከፋይ መሇያ ቁጥር (Sub-TIN) ተጠቅሞ እያንዲንደን የንግዴ እንቅስቃሴ 

በተናጠሌ በተዘጋጀ የሂሳብ መዝገብ በመመዝገብ በዓመቱ መጨረሻ በዋናው የግብር 

ከፋይ መሇያ ቁጥር የተጠቃሇሇ የሒሳብ መግሇጫ (consolidated financial 

statement) ማዘጋጀት አሇበት፡፡ 

3/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (2) የተጠቀሰው ቢኖርም ከአንዴ በሊይ በሆኑ ክሌልች 

ወይም የከተማ አስተዲዯሮች ቤት በማከራየት ወይም የንግዴ ሥራ በማከናወን 
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የተሰማራ ግሇሰብ ግብር ከፋይ ሇእያንዲንደ ክሌሌ ወይም ከተማ አስተዲዯር 

በተናጠሌ የተዘጋጀ የሒሳብ መግሇጫ ማቅረብ አሇበት፡፡  
 

15. መረጃ እንዱቀርብ ስሇሚሰጥ ማስታወቂያ 
 

1/ የታክስ ባሇስሌጣኑ ሇታክስ አስተዲዯር ወይም ሇታክስ አወሳሰን የሚጠቅም 

ማንኛውንም መረጃ እንዱያቀርብ ግብር ከፋዩን ወይም መረጃውን ይዞ የሚገኝ 

ማንኛውንም ሰው ሉያዝ ይችሊሌ፡፡  

2/ የታክስ ባሇስሌጣኑ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) መሠረት መረጃ 

እንዱቀርብሇት የሚሌከው ማስታወቂያ መረጃው የሚቀርብበትን ጊዜ እና 

የመረጃውን አይነት መግሇጽ አሇበት፡፡ 

3/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (2) የተዯነገገው ቢኖርም የታክስ ባሇስሌጣኑ 

መረጃ እንዱቀርብሇት በሚሌከው ማስታወቂያ የሚወስነው ጊዜ መረጃውን 

ሇማዯራጀት የሚያስፈሌገውን ጊዜ እና መረጃው የሚገኝበት የቦታ እርቀት 

ከግምት ውስጥ ማስገባት ያሇበት ሲሆን መረጃውን ሇማቅረብ የሚሰጠው ጊዜ 

በማንኛውም ሁኔታ ከአስር ቀን ያነሰ መሆን የሇበትም፡፡ 

4/ የታክስ ባሇስሌጣኑ ማንኛውንም ማስታወቂያ ሇግብር ከፋዩ ወይም መረጃ 

እንዱያቀርብ ሇተጠየቀው ሰው የሚያዯርሰው በታክስ አስተዲዯር አዋጁ 

አንቀጽ 81 መሠረት ሆኖ በህጉ በተዯነገገው መሠረት ማስታወቂያውን 

ሇግብር ከፋዩ ወይም መረጃ እንዱያቀርብ ሇተጠየቀው ሰው ማዴረስ 

ያሌተቻሇ እንዯሆነ ማስታወቂያውን በግብር ከፋዩ ወይም መረጃውን 

እንዱያቀርብ በተጠየቀው ሰው የንግዴ አዴራሻ ወይም መኖሪያ ቤት ግቢ 

ውስጥ ወይም በር ሊይ በመሇጠፍ ማስታወቂያው በትክክሌ መዴረሱን 

ማረጋገጥ አሇበት፡፡  

16.  የሂሳብ መዝገብ ሇማዘጋጀት ሶፍትዌር ስሇመጠቀም 

1/ ማንኛውም ግብር ከፋይ የሂሳብ መዝገብ ሇማዘጋጀት ሶፍትዌር የሚጠቀም 

ከሆነ የሶፍትዌሩን ከአጠቃቀም ማንዋሌ ጋር ሇታክስ ባሇስሌጣኑ ማቅረብ 

አሇበት፡፡ 
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2/ የታክስ ባሇስሌጣኑ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) መሠረት የሂሳብ መዝገብ 

ሇማዘጋጀት ጥቅም ሊይ የሚውሌ ሶፍትዌር ሲቀርብሇት ሶፍትዌሩ ሇታክስ 

አስተዲዯሩ አመቺ መሆኑን ማረጋገጥ አሇበት፡፡  

3/ ግብር ከፋዩ የሂሳብ መዝገብ ሇማዘጋጀት በሚጠቀምበት ሶፍትዌር ሊይ ሇውጥ 

በሚያዯርግበት ጊዜ ሇታክስ ባሇስሌጣኑ ማሳወቅ አሇበት፡፡ 
  

17.  የሂሳብ ባሇመዝገብ ባሇመያዝ ከሚጣሌ መቀጫ ነፃ ስሇመሆን 

በፈቃዯኝነት የሂሳብ መዝገብ የሚይዙ የዯረጃ “ሐ” ታክስ ከፋዮች የሒሳብ 

መዝገብ ሳይዙ በመቅረታቸው ወይም መዝገባቸው ተቀባይነት በማጣቱ ምክንያት 

መዝገብ ባሇመያዝ የሚጣሇው መቀጫ ተፈጻሚ አይሆንባቸውም፡፡  
 

18. ጥቃቅን ኢንተርፕራይዞች ስሇሚይዙት የሂሳብ መዝገብ 
 

ጥቃቅን ኢንተርፕራይዞች እንዯ ግሇሰብ ታክስ ከፋይ ተቆጥረው ዓመታዊ 

ገቢያቸውን መሠረት በማዴረግ በሚመዯቡበት የግብር ዯረጃ መሠረት የሒሳብ 

መዝገብ እንዱይዙ ይዯረጋሌ፡፡ 
 

19.  የወጪ ማስረጃ ውዴቅ ሲዯረግ ተቀናሽ ስሇሚዯረግ ወጪ 
 

1/ የሂሳብ መዝገብ የሚይዝ ማንኛውም ግብር ከፋይ ያቀረበው የወጪ ማስረጃ በታክስ 

ባሇስሌጣኑ ተቀባይነት ባሇማግኘቱ ውዴቅ ሲዯረግ ወጪው ገቢውን ሇማመንጨት 

ወይም የዴርጅቱን እንቅስቃሴ ሇማስቀጠሌ ወይም ሇዴርጅቱ ዋስትና ሇመስጠት 

የወጣ ወጪ መሆኑ ተረጋግጦ፡ 

     ሀ) ሇቋሚ የንግዴ ስራ ሀብት ዕቃዎች በተሰራበት ወይም በተገዛበት ወቅት የዕቃው 

የገበያ ዋጋ 70%፣  

     ሇ) ሇላልች ዕቃዎች ግዢ የዕቃዎች የገበያ ዋጋ 65% በወጪነት በመያዝ ተቀናሽ  

ይዯረጋሌ፡፡ 

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) የተዯነገገው ቢኖርም የቀረበው ወጪ ገቢውን 

ሇማመንጨት ወይም የዴርጅቱን እንቅስቃሴ ሇማስቀጠሌ ሇዴርጅቱ ዋስትና 

ሇመስጠት የወጣ ወጪ አሇመሆኑ ከተረጋገጠ ወጪው ሙለ በሙለ ውዴቅ 

ይዯረጋሌ፡፡ 
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20.  በውጭ ምንዛሪ እና በዋጋ ሌዩነት ሊይ ስሇሚከፈሌ ግብር 

1/ ግብር ከፋዩ ዕቃ ወዯ አገር ውስጥ በሚያስገባበት ጊዜ የባንክ ክፍያ ማዘዣ 

(Letter of Credit) ሲከፍት በነበረው የውጭ ምንዛሪ እና ዕቃው ወዯ አገር 

ውስጥ ሲገባ ባሇው የውጭ ምንዛሪ መካከሌ በሚኖረው ሌዩነት ሊይ የንግዴ 

ትርፍ ግብር መክፈሌ አሇበት፡፡  

2/ በውጭ ንግዴ የተሰማራ ግብር ከፋይ ዕቃ ወዯ ውጭ አገር በሚሌክበት ጊዜ 

ሇጉምሩክ ባሳወቀው የዕቃ መሸጫ ዋጋ እና በባንክ በተሊከው የመሸጫ ዋጋ 

የውጭ ምንዛሬ ሌዩነት ሊይ የንግዴ ትርፍ ግብር መክፈሌ አሇበት፡፡ 

3/ ዕቃ ወዯ አገር ውስጥ የሚያስገባ ግብር ከፋይ ሇጉምሩክ ያቀረበው የግዢ 

ኢንቮይስ ውዴቅ ተዯርጎ ሇዕቃው በኢንቮይሱ ከተገሇፀው ዋጋ በሊይ 

በሚሰጥበት ጊዜ ግብር ከፋዩ የዕቃውን የአገር ውስጥ መሸጫ ዋጋ ሲወስን 

ሇዕቃው ጉምሩክ የሰጠውን ዋጋ መነሻ ማዴረግ ያሇበት ሲሆን ላልች 

ወጪዎች እንዯተጠበቁ ሆነው የዕቃው የመግዣ ዋጋ (Cost) ተዯርጎ መወሰዴ 

ያሇበትም ጉምሩክ ሇዕቃው የሰጠው ዋጋ ነው፡፡ 
     

21.  የስራ ግብር ሲከፈሌ ተቀናሽ ሇሚዯረግ ወጪ መቅረብ ያሇበት ሰነዴ  

1/ ግብር ከፋዩ የስራ ግብር በሚከፍሌበት ጊዜ ያወጣው ወጪ የሚያዝሇት ግብሩ 

ተቀናሽ የተዯረገበት ተቀጣሪ ሙለ ስምና የሚከፈሇውን የዯመወዝ መጠን 

የያዘ ማስረጃ ሲያቀርብ ነው፡፡ 

2/ ቀጣሪው ሇታክስ ባሇስሌጣኑ የሚያቀርበው የዯመወዝ መክፈያ ሰነዴ ክፍያው 

በባንክ ወይም በሶስተኛ ወገን የተከፈሇ ካሌሆነ በስተቀር በሰራተኛው 

የተፈረመበት መሆን አሇበት፡፡ 
 

22.  ሰነዴን በሚመሇከተው አካሌ ስሇማስመዝገብ 

1/ ከዚህ በታች የተዘረዘሩ የኪራይ ውልች ሶስት ወር እና ከዚያ በሊይ የሚቆዩ ከሆነ 

የውሌ ስምምነቱ በተፈረመበት ጊዜ በሚመሇከተው አካሌ መመዝገብ አሇበት፡፡ 

ሀ) ሇንግዴ  ዓሊማ የሚውሌ የቤት ኪራይ፤ 

ሇ) የመጋዘን ኪራይ፤ 

ሐ) የጥናት አገሌግልት ግዢ፣ 
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መ) ማንኛውም አይነት የማሽነሪ ኪራይ፣ 

ሠ) የንግዴ ተሸከርካሪ ኪራይ፣ 

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) የተዯነገገው ቢኖርም የኪራይ ውለ የተዯረገው 

ከመንግስት መስሪያ ቤቶች ጋር ከሆነ ውለ መመዝገብ አያስፈሌገውም፡፡   

3/ ማንኛውም በሚመሇከተው አካሌ ያሌተመዘገበ የውሌ ሰነዴ በማስረጃነት በሚቀርብበት 

ጊዜ ሁሇት እጥፍ የቴምብር ቀረጥ ሉከፈሌበት ይገባሌ፡፡ 

4/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) እና (3) የተዯነገገው እንዯተጠበቀ ሆኖ ሶስት ወር 

እና ከሶስት ወር በሊይ የቆየ የኪራይ ወይም የጥናት አገሌግልት ውሌ ስምምነት 

ያሌተመዘገበ መሆኑ ከተረጋገጠ ሰነደ ውዴቅ ተዯርጎ ወጪው በግምት ይወሰናሌ፡፡  
 

23.  የሒሳብ መዝገብ ሰነዴ ስሇማዘጋጀት 
 

   የሂሳብ መዝገብ መያዝ ያሇበት ግብር ከፋይ የሂሳብ መዝገቡ የሙያ ፈቃዴ ባሊቸው 

የሂሳብ ባሇሙያዎች ወይም ሙያው እና የትምህርት ዝግጅቱ ባሊቸው ተቀጣሪ የሂሳብ 

ሰራተኞች እንዱዘጋጅ ማዴረግ ያሇበት ሲሆን ግብር ከፋዩ አስፈሊጊው የትምህርት 

ዝግጅት እና ሙያዊ ብቃት ያሇው ከሆነ የሂሳብ መዝገቡን ራሱ ሉያዘጋጅ ይችሊሌ፡፡ 

 

                  ክፍሌ ሶስት 

የተወገዯ ዕቃን በወጪነት ስሇመመዝገብ 

24.  መርህ  

1/ በዚህ መመሪያ አንቀጽ 25 የተዯነገገው እንዯተጠበቀ ሆኖ ማንኛውም ግብር 

ከፋይ አገሌግልት የማይሰጡ ወይም ጥቅም ሊይ የማይውለ የተበሊሹ ወይም 

የተጎደ ዕቃዎችን የታክስ ባሇስሌጣኑ ተወካይ በተገኘበት ማስወገዴ ይችሊሌ፡፡ 

2/ ግብር ከፋዩ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) መሠረት የንግዴ ዕቃ ሲያስወግዴ 

ሇታክስ ባሇስሌጣኑ ማሳወቅ አሇበት፡፡ 

3/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) እና (2) መሠረት የተወገዯ ዕቃ ዋጋ ሇግብር 

ከፋዩ ተቀናሽ ይዯረግሇታሌ፡፡  
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25.  በተቆጣጣሪ አካሊት የ ሚወገ ዱ ዕቃዎች 

1/ ግብር ከፋዩ በተቆጣጣሪ አካሊት ውሳኔ የሚወገደ ዕቃዎች ዋጋ ተቀናሽ 

እንዱዯረግሇት ጥያቄ ሲያቀርብ ዕቃው ስሇመወገደ የሚያረጋግጥ 

ከተቆጣጣሪ መስሪያቤት ማቅረብ አሇበት፡፡  

2/ ዕቃው በተቆጣጣሪ አካሌ የ ሚወገ ድ ሆኖ የ ማስወገ ጃ ቦታ ባሇመገ ኘቱ ምክንያት ሉወገ ድ 

ካሌቻሇ ግብር ከፋዩ አስወጋጁ ዕቃውን ስሇመረከቡ የ ሚገ ሌጽ ማስረጃ ከተቆጣጣሪው መስሪያ 

ቤት ሲያቀርብ የ ዕቃው ዋጋ በወጪነ ት እንዲያዝሇት ይደረጋሌ ፡ ፡  

26.  ዕቃ ሇማስወገዴ ስሇሚቀርብ ማመሌከቻ 
  

1/ ግብር ከፋዩ ዕቃ ሇማስወገዴ ሇታክስ ባሇስሌጣኑ ማመሌከቻ ማቅረብ ያሇበት ሲሆን 

ማመሌከቻው የሚከተለትን መያዝ አሇበት፡፡ 
 

 ሀ) የዕቃውን ዓይነት እና መሇያ እንዱሁም የዕቃውን ሞዳሌና አምራች፤ 

 ሇ) ዕቃው የተመረተበት ወይም የተሠራበት ዘመን፤ 

 ሐ) ዕቃው ሀገር ውስጥ የተመረተ ከሆነ ዕቃው የተገዛበት ዯረሰኝ፤ 

 መ) ዕቃው ከውጭ ሀገር የመጣ ከሆነ የዕቃው ኢንቮይስ እና የጉምሩክ 

ዱክሊራሲዮን፤  

 ሠ) ዕቃው የሚወገዯው መሇዋወጫ ባሇመገኘቱ ከሆነ ዕቃው መሇዋወጫ 

የማይገኝሇት ስሇመሆኑ ከአምራች ወይም ከሦስት መሇዋወጫው 

አስመጪዎች የተሰጠ ማረጋገጫ፤ 

  ረ) ዕቃው የሚወገዯው የማስጠገኛ ወጪው ከፍተኛ በመሆኑ ምክንያት ዕቃውን 

ሇመተካት ከሚያስፈሌገው ወጪ ጋር ሲነፃፀር የጥገና ወጪው ከሚወገዯው 

ዕቃ ዋጋ ከሀምሳ በመቶ በሊይ ስሇመሆኑ የሚገሌጽ ማስረጃ፤ 

   ሰ) ዕቃው የሚወገዯው የመጠቀሚያ ጊዜው በማሇፉ ምክንያት ከሆነ 

የመጠቀሚያ ጊዜው ያሇፈ መሆኑን ሇማረጋገጥ የሚያስችሌ የምርቱን 

ላብሌ(Lebel) ወይም ከሚመሇከተው አካሌ የተሰጠ ማስረጃ፤ 

   ሸ) ዕቃው የሚወገዯው ዘመን ያሇፈበት በመሆኑ ምክንያት ከሆነ የተፈሊጊነት 

ጊዜው ያሇፈበት ዕቃ (Obsolate) መሆኑ የሚያስረዲ መግሇጫ ፤ 
 

27.  የ ዕቃ አስወጋጅ ኮሚቴ ስሇማቋቋም 
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1/ የ ታክስ ባሇሥሌጣኑ በእያንዳንዱ ቅርንጫፍ ጽ/ቤት ከሚመሇከታቸው የ ስራ ክፍልች የ ተውጣጣ 

አምስት አባሊት ያለት የ ዕቃ አስወጋጅ ኮሚቴ ያቋቁማሌ፡ ፡  

2/ የ ዕቃዎቹን አወጋገ ድ በተመሇከተ ግብር ከፋዩ ወይም ተወካዩ በኮሚቴው ውስጥ ያሇ ድምፅ 

እንዲሳተፍ ሉያደርግ ይችሊሌ፡ ፡  

   3/ የ ኮሚቴው አባሊት የ ሥራ ዘመን ሁሇት ዓመት ሲሆን እንደአስፈሊጊነ ቱ ሇአንድ ጊዜ ሉራዘም 

ይችሊሌ፡ ፡  

      4/ የ ታክስ ባሇሥሌጣኑ ኃሊፊነ ቱን በአግባቡ የ ማይወጣ የ ኮሚቴ አባሌ ሲኖር በማንኛውም ጊዜ 

ከኮሚቴ አባሌነ ቱ ሉያነ ሳው ይችሊሌ፡ ፡  

28.  የ ዕቃ አስወጋጅ ኮሚቴ ተግባርና ኃሊፊነ ት 

የ ዕቃ አስወጋጅ ኮሚቴው፡  

    1/ የ ቀረበውን የ ዕቃ ማስወገ ድ ጥያቄ እና የ ማስረጃዎቹን አግባብነ ት ይመረምራሌ፤  

እንደአስፈሊጊነ ቱም ግብር ከፋዩ ቀርቦ በጉዳዩ ሊይ ማብራሪያ እንዲሰጥ ያደርጋሌ፡ ፡  

    2/ እንዲወገ ድ ጥያቄ የ ቀረበበት ዕቃ መወገ ድ የ ሇበትም ብል ካመነ  የ ውሳኔ ሃሳብ ሇበሊይ 

ኃሊፊው በጽሁፍ ያቀርባሌ፡ ፡  

    3/ እንዲወገ ድ ጥያቄ በቀረበበት ዕቃ ሊይ የ ውሳኔ ሃሳብ ሇመስጠት የ ዕቃውን ሁኔታ  በአካሌ 

ማየ ት ካስፈሇገ ው ዕቃው ባሇበት ቦታ በመገ ኘት ምርመራ ያደርጋሌ፡ ፡  

    4/ ዕቃው መወገ ድ ያሇበት መሆን አሇመሆኑን መርምሮ የ ውሳኔ ሃሳብ ሇበሊይ ኃሊፊው ያቀርባሌ፡ ፡  

    5/ የ በሊይ ኃሊፊው ዕቃው እንዲወገ ድ ከወሰነ  ግብር ከፋዩ ዕቃውን ሇማስወገ ድ የ ሚያስፈሌግ በቂ 

ዝግጅት በማድረግ ሇታክስ ባሇሥሌጣኑ ዕቃው የ ሚወገ ድበትን ጊዜና ቦታ ያሳውቃሌ፡ ፡  

6/ የ በሊይ ኃሊፊው ዕቃው መወገ ድ የ ሇበትም ብል የ ወሰነ  እንደሆነ  ውሳኔውን ከአስር ቀን 

ባሌበሇጠ ጊዜ ውስጥ ሇግብር ከፋዩ በፅሁፍ ያሳውቃሌ፡ ፡  

7/ ሥራውን በአግባቡ ሇመፈፀም የ ሚረዱ ላልች ተግባራትን ያከናውናሌ፡ ፡  

29. የ ውሳኔ ሃሳብ 
1/ የ ኮሚቴው አባሊት ሰብሳቢውን ጨምሮ ከግማሽ በሊይ ከተገ ኙ ምሌዓተ ጉባዔ ይሆናሌ፡ ፡   

2/ ኮሚቴው የ ሚያቀርበው የ ውሳኔ ሃሳብ በአብሊጫ ድምጽ የ ሚወሰን ሲሆን በድምፅ አሰጣጥ ሊይ 

የ አባሊት ድምፅ እኩሌ ከሆነ  ሰብሳቢው የ ደገ ፈው ድምፅ ወሳኝ ይሆናሌ፡ ፡  

3/ በአብሊጫ ከተወሰነ ው የ ተሇየ  ሃሳብ ያሇው የ ኮሚቴ አባሌ የ ተሇየ በት ሃሳብ በፅሁፍ መስፈር 

አሇበት፡ ፡  

4/ እያንዳንዱ የ ኮሚቴ አባሌ በውሳኔ ሃሳቡ ሊይ መፈረም አሇበት፡ ፡  

5/ የ ውሳኔ ሃሳቡ በተፈረመ በሦስት የ ሥራ ቀናት ውስጥ ሇበሊይ ኃሊፊው መቅረብ አሇበት፡ ፡  

 

30.  የ ዕቃዎች አወጋገ ድና አፈፃ ፀም 
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1/ የ ዕቃ አወጋገ ድ ኮሚቴው ዕቃው በሚወገ ድብት ጊዜና ቦታ በመገ ኘት የ ዕቃ አወጋገ ዱን 

አፈፃ ፀም ይቆጣጠራሌ፣  ስሇዕቃው አወጋገ ድ ሇበሊይ ኃሊፊው ሪፖርት ያቀርባሌ፡ ፡  

2/ የ ሚወገ ደው ዕቃ ሁለም የ ኮሚቴ አባሊት ወይም አብሊጫ ቁጥር ያሊቸው አባሊት እና ግብር 

ከፋዩ ወይም ወኪለ በተገ ኙበት ይወገ ዳሌ፡ ፡   
 

 

31.   የ ተወገ ደውን ዕቃ በወጪነ ት ስሇመመዝገ ብ 

  1/ የ ተወገ ደው ዕቃ ዋጋ ዕቃው ከመወገ ዱ በፊት ከተመዘገ በበት መዝገ ብ ተሰርዞ አግባብነ ት ባሇው 

በወጪ የ ሒሳብ መዝገ ቢያ መደብ መመዝገ ብ ይኖርበታሌ፡ ፡  
 

     2/ ግብር ከፋዩ በተወገ ደው ዕቃ ሊይ አስቀድሞ የ ከፈሇው የ ግብዓት ታክስ በተጨማሪ እሴት 

ታክስ አዋጅ ቁጥር 285/1994 መሠረት ከተሰብሳቢ ታክስ ሊይ ተቀናሽ ይደረጋሌ፡ ፡  

    3/ የታክስ ባሇሥሌጣኑ የተወገዯውን ዕቃ ዋጋ በመግሇጽ ታክስ ከፋዩ በወጪነት 

እንዱይዘው መፍቀደን በጽሑፍ ያሳውቀዋሌ፡፡ 

 

31. ተጠያቂነ ት 

የ ዕቃ አወጋገ ድ ኮሚቴ አባሊት በዕቃ አወጋገ ድ ሂደት ሇሚፈፀም ጥፋት የ ህግ ተጠያቂነ ት 

አሇባቸው፡ ፡  

 

ክፍሌ አራት 

ቀሊሌ የሂሳብ አያያዝ ዘዳ 

32. ቀሊሌ የሒሳብ አያያዝ ዘዳ እንዱጠቀም የተፈቀዯሇት ግብር ከፋይ  

1/ የዯረጃ “ሇ” ግብር ከፋይ እና በፈቃዯኝነት የሂሳብ መዝገብ የሚይዝ የዯረጃ 

“ሐ” ግብር ከፋይ ቀሇሌ ያሇ የሂሳብ ዘዳ በመጠቀም የሂሳብ መዝገብ መያዝ 

ይችሊለ፡፡ 

2/ ቀሇሌ ባሇ የሂሳብ አያያዝ ዘዳ የሂሳብ መዝገብ እንዱይዝ የተፈቀዯሇት 

ግብር ከፋይ በዚህ መመሪያ አንቀጽ 33 ንዑስ አንቀጽ (2) የተገሇጸው 

እንዯተጠበቀ ሆኖ ክፍያ እንዯተፈጸመ ወጪዎቹ ተቀናሽ ይዯረጉሇታሌ፡፡ 

33. ቀሇሌ ያሇ የሂሳብ አያያዝ ዘዳን ተጠቅሞ የሂሳብ መዝገብ የሚይዝ 

ግብር ከፋይ ስሇሚይዘው መረጃ 
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1/ ቀሇሌ ያሇ የሂሳብ አያያዝ ዘዳን ተጠቅሞ የሂሳብ መዝገብ የሚይዝ ግብር ከፋይ 

የሂሳብ መዝገብ መግሇጫ በሚያቀርብበት ጊዜ የሚከተለትን መረጃዎች አሟሌቶ 

ማቅረብ አሇበት፡፡ 

ሀ) ግብር ከፋዩ አስቀዴሞ የተመዘገበውን የቋሚ የንግዴ ስራ ሀብት ብዛት፣ 

ዓይነት እና  የመዝገብ ዋጋ የሚያሳይ ሠንጠረዥ፣     

   ሇ) በግብር ዓመቱ ውስጥ የተገዛ እና 100 % የእርጅና ቅናሽ የተዯረገሇት የንግዴ 

ስራ ሀብት ብዛት፣ ዓይነትና ዋጋ፣  

      ሐ) በግብር ዘመኑ የተሊሇፈ ወይም የተወገዯ የንግዴ ሥራ ሀብት ብዛት፣ ዓይነት  

እና ዋጋ የሚገሌጽ ዯረሰኝና ተያያዥ ማስረጃዎች፤  

      መ) ሇቀጣይ የግብር ዘመን የዞረ ቋሚ ንብረት ብዛት፣ ዓይነት እና ዋጋ   

የሚያሳይ ሰንጠረዥ፤ 

      ሠ) ካሇፈው የግብር ዘመን ሳይሸጥ የቀረ ንግዴ ዕቃ (Stock) ብዛት፣ አይነት እና 

ዋጋ የሚያሳይ ሰንጠረዥ፣ ፣ 

       ረ) ግብር ከፋዩ አምራች ከሆነ በግብር ዘመኑ በምርት ሂዯት ሊይ ያሇና ወይም 

ጥቅም ሊይ ያሌዋሇ ጥሬ ዕቃ ብዛት፣ አይነት እና ዋጋ የሚያሳይ ሰንጠረዥ 

          ማቅረብ ይኖርበታሌ፡፡ 

      ሰ) በግብር ዓመቱ ውስጥ የተፈፀመ የንግዴ ዕቃ ሽያጭ እና ግዢ ዝርዝር 

ከግብይት ዯረሰኝ ጋር፣ 

   ሸ) በግብር ዓመቱ ውስጥ ሇቤት ኪራይ የተከፈሇ ወጪ እና ቤት በማከራየት 

የተገኘ ገቢ መግሇጫ፣  

2/ ግብር ከፋዩ ግንባታ ስራ የሚያከናውን ከሆነ ወጪው የሚመዘገበው ግንባታው 

ከተጠናቀቀ በኋሊ ሲሆን የግንባታውን መጠናቀቅ የሚያሳይ ማስረጃ 

ከሚመሇከተው አካሌ ማቅረብ አሇበት፡፡  
 

 

ክፍሌ አምስት 

በሒሳብ መግሇጫ ሊይ ስሇሚዯረግ ማስተካከያ 

  
34. በሒሳብ መግሇጫ ሊይ ማስተካከያ ስሇማዴረግ 
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1/ ግብር ከፋዩ የሚያቀርበው የሒሳብ መዝገብ መሰረታዊ ጉዴሇት ካሌተገኘበትና 

ሇታክስ አወሳሰን የሚያስፈሌጉ መረጃዎችን ያሌያዘ መሆኑ ካሌተረጋገጠ በስተቀር 

ውዴቅ አይዯረግም፡፡ 

2/ ግብር ከፋዩ ያቀረበው የሂሳብ መዝገብ ከዚህ በታች የተዘረዘሩት ጉዴሇቶች 

የተገኙበት እንዯሆነ መዝገቡን ውዴቅ ማዴረግ ሳያስፈሌግ ጉዴሇቶቹ እንዱስተካከለ 

ተዯርጎ ግብሩ በመዝገቡ መሰረት ይወሰናሌ፡፡  

    ሀ) በሒሳብ መግሇጫው ሊይ በሙለ ወይም በከፊሌ ያሌተገሇፀ ገቢ መኖሩ 

ሲረጋገጥ፤ 

     ሇ) በዯረሰኝ ሊይ የተሰበሰበው ገቢ ዴምር በሒሳብ መግሇጫ ሊይ ከሰፈረው ገቢ 

ጋር ሲነፃፀር ሌዩነት ያሇው መሆኑ ሲረጋገጥ፤ 

     ሐ) ግብር ከፋዩ ያስታወቀው የንግዴ ሥራ ገቢ ከታክስ ነፃ የተዯረገውን ግብይት 

ሳይጨምር ሇተጨማሪ ዕሴት ታክስ ወይም ተርን ኦቨር ታክስ ካስታወቀው 

ዓመታዊ ገቢ ጋር ሲነፃፀር ሌዩነት የተገኘበት ሲሆን፤ 

      መ) በታክስ ከፋዩ የሒሳብ መግሇጫ ሊይ የተገሇፀው ያሌተሸጠ ዕቃ ዋጋ በቆጠራ     

ከተገኘው የዕቃ ዋጋ ጋር ሲነፃፀር ሌዩነት ያሇው ሆኖ ሲገኝ፤ 

3/ ግብር ከፋዩ ያቀረበው የሒሳብ መዝገብ በወጪ አመዘጋገብ ረገዴ የሚከተለት 

ጉዴሇቶች ሲገኙበት መዝገቡን ውዴቅ ማዴረግ ሳያስፈሌግ ማስተካከያ(Adjustment) 

በማዴረግ ግብሩ በመዝገቡ መሰረት ይወሰናሌ፡፡ 

ሀ) ግብር ከፋዩ ባቀረበው ያሌተመዘገበ ውሌ ሊይ የተገሇፀ የንግዴ ቤት እና 

የመጋዘን ኪራይ፣ የኮንስትራክሽን ማሽን ኪራይ፣ የንግዴ ተሸከርካሪ ኪራይ 

ወይም የረጅም ጊዜ ጥናት አገሌግልት ወጪ ሲገኝ፣   

ሇ) ከፋይናንስ ተቋም ውጪ የተወሰዯ እና ያሌተመዘገበ የጥሬ ገንዘብ የብዴር 

ስምምነት ሲቀርብ፣  

ሐ) በዯረሰኝ አስተዲዯር መመሪያ መሠረት ተቀባይነት በላሇው ዯረሰኝ ተገሌጾ 

የቀረበ ወጪ ሲቀርብ፤ 

መ) በአዋጁ ያሌተፈቀዯ ወጪ ተይዞ ሲገኝ፤ 

4/ ግብር ከፋዩ ከፋይናንስ ተቋም ውጪ የወሰዯው የጥሬ ገንዘብ ብዴር ውሌ ስምምነት 

ውሌ የማዋዋሌ ስሌጣን ባሇው አካሌ ያሌተመዘገበ ከሆነ ብዴር ነው ተብል በተገሇፀው 

የገንዘብ መጠን ሊይ ግብር ይወሰናሌ፡፡ 
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5/ ግብር ከፋዩ በገቢነት ያሌገሇጸው ሆኖ በግብር ከፋዩ ባንክ ሂሳብ ገቢ የተዯረገ ገንዘብ 

ከንግዴ ስራ ያሌተገኘ ወይም ግብር የማይከፈሌበት ገቢ ስሇመሆኑ በተገቢው ህጋዊ 

ማስረጃ ማረጋገጥ ካሌቻሇ በተገሇፀው የገንዘብ መጠን ሊይ ግብር ይወሰናሌ፡፡ 
 

35. ግብር ከፋዩ ያቀረበው የሒሳብ መግሇጫ ተቀባይነት የሚያጣበት ሁኔታ   

1/ ግብር ከፋዩ ያቀረበውን የሂሳብ መግሇጫ ውዴቅ ሇማዴረግ የሚያስችለ ምክንያቶች 

የሚከተለት ናቸው፡፡ 
 

ሀ) የቀረበውን የሒሳብ መግሇጫ ትክክሇኛነት ግብር ከፋዩ ወይም የሂሳብ 

መግሇጫውን ያዘጋጀው ባሇሙያ በታክስ ባሇስሌጣኑ ሲጠየቅ በተገቢው 

ማስረጃ ያሊረጋገጠ እንዯሆነ፣ 

ሇ) ግብር ከፋዩ የሒሳብ መዝገብ እና ሇግብር አወሳሰን አስፈሊጊ የሆኑ ዯጋፊ 

ሰነድችን እንዱያቀርብ በጽሁፍ ተጠይቆ ያሊቀረበ እንዯሆነ፣ 

ሐ) በዯረሰኝ አስተዲዯር መመሪያ መሠረት በባሇሥሌጣኑ ያሌተፈቀዯ ዯረሰኝ 

ተጠቅሞ የተዘጋጀ የሒሳብ መዝገብ ሲሆን፤  

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) (ሀ) እና (ሇ) መሠረት የሂሳብ መግሇጫ ውዴቅ 

የሚዯረገው ኦዱተሩ ዯጋፊ ሰነድቹ እና የሂሳብ መግሇጫው ማረጋገጫ በአስር ቀን 

ውስጥ ያሌቀረበሇት እንዯሆነ ነው፡፡  

3/ ግብር ከፋዩ ያቀረበው የሂሳብ መግሇጫ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) በተገሇጹ 

ምክንያቶች ውዴቅ ሲዯረግ በኦዱት መውጫ ስብሰባ (exit conference) ጊዜ ሇግብር 

ከፋዩ በጽሁፍ እንዱያውቀው የሚዯረግ ሲሆን ግብር ከፋዩ የሂሳብ መግሇጫውን 

ተቀባይነት ያሇው መሆኑን በበቂ ሁኔታ ካሊስረዲ የታክስ ኦዱት ውሳኔ እንዱዯርሰው 

ይዯረጋሌ፡፡ 

4/ በዚህ አንቀጽ መሠረት ግብር ከፋዩ ያቀረበው የሒሳብ መግሇጫ ተቀባይነት ያጣ 

እንዯሆነ ታክሱ በግምት የታክስ ስላት መሠረት ይወሰናሌ፡፡ 

5/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (4) የተመሇከተው ቢኖርም ያቀረበው የሂሳብ መግሇጫ 

ውዴቅ የተዯረገበት ግብር ከፋይ መዝገብ ባሇመያዝ የሚጣሇው ቅጣት ተፈፃሚ 

አይሆንበትም፡፡ 
 

 

 ክፍሌ ሰዴስት 
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ሌዩ ሌዩ ዴንጋጌዎች 
 

36. የማንዋሌ ዯረሰኝ ሲጠፋ ስሇሚኖር አሠራር 

1/ የታክስ ባሇስሌጣኑ የግብር ከፋይ ዯረሰኝ ስሇመጥፋቱ ሲገሇጽሇት የግብር ውሳኔ 

ከማውጣቱ በፊት የሚከተለትን ማጣራት አሇበት፡፡ 

ሀ) የጠፋው ዯረሰኝ ሙለ በሙለ ያሌተሠራበት ፓዴ መሆን አሇመሆኑን፣ 

ሇ) የጠፋው ዯረሰኝ የተሠራበት እና ያሌተሠራበት ዯረሰኝ የተቀሊቀለበት 

መሆን አሇመሆኑን፣  

ሐ) የጠፋውን ዯረሰኝ ብዛት እና ሴሪያሌ ቁጥር፤ 

መ) ዯረሰኙ ስሇመጥፋቱ ሇፖሉስ ሪፖርት የቀረበ መሆኑን እና አስፈሊጊው 

ማስታወቂያ በመገናኛ ብዙሀን መነገሩን፣ 

ሠ) ግብር ከፋዩ ዯረሰኝ ስሇመጥፋቱ ሇታክስ ባሇሥሌጣኑ በወቅቱ  

ማሳወቁን፤ 

2/ ግብር ከፋዩ የ ተሠራበት ደረሰኝ የ ጠፋበት መሆኑን ያስታወቀ እንደሆነ  የ ታክስ ባሇሥሌጣኑ 

የ ጠፋው ደረሰኝ የ ሚወክሇውን የ ሽያጭ መጠን ሇማግኘት፡ - 

       ሀ) ደረሰኙ ቀሪ ካሇው ከቀሪው ደረሰኝ ሊይ ከሚገ ኝ መረጃ በመነ ሳት፤   

       ሇ) ደረሰኙ ቀሪ ከላሇው ከገ ዥዎች የ ተገ ኘውን መረጃ በመጠቀም፤   

       ሐ) ግብር ከፋዩ የ ሚያቀርባቸው ዕቃዎች ተመሳሳይ ዋጋና ደረጃ ያሊቸው ከሆነ  

የ ተሸጠውን ዕቃ ብዛት በቆጠራ በመሇየ ት የ ሽያጭ ደረሰኝ የ ጠፋባቸውን ዕቃዎች 

የ ሽያጭ ደረሰኝ ባሊቸው ዕቃዎች ዋጋ እንደተሸጡ በመቁጠር ፣  

የ ታክስ ስላቱ ይወሰናሌ፡ ፡  

3/ ግብሩን በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (2) መሠረት መወሰን ያሌተቻሇ እንደሆነ  የ ታክስ 

ከፋዩ ዕቃ ወይም አገ ሌግልት ያሇውን ወቅታዊ የ ገ በያ ዋጋ መሠረት በማድረግ ታክሱ 

የ ሚወሰን ይሆናሌ፡ ፡   

4/ በደረሰኝ አስተዳደር መመሪያ መሠረት ታክስ ከፋዩ ምንም ያሌተሠራበት ደረሰኝ የ ጠፋበት 

መሆኑን ያስታወቀ እንደሆነ  መጥፋቱ በተገ ሇፀው ደረሰኝ መጠቀሙ ካሌተረጋገ ጠ በስተቀር ግብር 

ከፋዩ በጠፋው ደረሰኝ ታክስ አይወሰንበትም፡ ፡  

37. የ ሒሳብ መዝገ ብን መሠረት በማድረግ በሚወሰን የ ታክስ ስላት ሊይ የ ሚከሰት 

ስህተትን ስሇማረም 
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1/ የ ታክስ ባሇሥሌጣኑ ግብር ከፋዩ የ ሚያቀርበውን የ ሂሳብ መዝገ ብ መሠረት በማድረግ የ ታክስ ስላት 

ሲወስን የ ሚከሰቱ ስህተቶችን ማረም የ ሚችሇው በታክስ ህግ ወይም በጉዳዩ ኩነ ቶች ሊይ የ ትርጉም 

ጥያቄ የ ማያስነ ሳ የ አጻጻፍ እና የ ሂሳብ ስላት እንዲሁም የ ማያከራክሩ ስህተቶች ሆነ ው ሲገ ኙ ነ ው፡ ፡  

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) የ ተመሇከተው ጠቅሊሊ አነ ጋገ ር እንደተጠበቀ ሆኖ የ ታክስ 

ባሇስሌጣኑ የ ሚከተለት ስህተቶች በታክስ ስላት አወሳሰን ሂደት የ ተከሰቱ እንደሆነ  በራሱ 

አነ ሳሽነ ት ወይም ከግብር ከፋዩ በሚቀርብ ጥያቄ መሠረት ስህተቱ በተፈፀመ በአምስት አመት ጊዜ 

ውስጥ ማረም ይችሊሌ፡ ፡    

     ሀ) የ መደመር፣  የ መቀነ ስ፣  የ ማባዛትና የ ማካፈሌ ስህተት፤  

     ሇ) በስላት ማጠቃሇያ እና መንደርደሪያ መካከሌ የ ሚከሰት የ ስላት ሌዩነ ት (assessment 

inconsistency) ፤  

     ሐ) ከቁጥሮች በፊት ወይም በኋሊ የ ቁጥር መጨመር ወይም መቀነ ስ ወይም የ ቁጥር ቦታ መቀያየ ር 

(transposition) ፤  

     መ) የ ገ ቢ ወይም የ ወጪ ኮድ አመዘጋገ ብ ስህተት፤  

ሠ) የ ቃሊት አገ ባብ ስህተት (grammer error) 

ረ) በደረሰኝ ወይም በላሊ ማስረጃ የ ተመሇከተ ሒሳብን ሳይደምሩ ወይም ሳይቀንሱ መተው ወይም 

መዝሇሌ (omission) ፤  

ሰ) ከግብር ነ ፃ  የ ሆነ  ገ ቢን ግብር በሚከፈሌበት ገ ቢ ውስጥ መጨመር፤  

ሸ) በአንድ ታክስ ከፋይ ሒሳብ ውስጥ የ ላሊ ታክስ ከፋይ ሒሳብ መጨመር ወይም ማቀሊቀሌ 

ወይም ማቀያየ ር፤  

ቀ) የ ታክስ መጣኔ ወይም የ ትርፍ ህዳግ መሳሳት፤  

3/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (2) (ረ) የ ተመሇከተው ተቀባይነ ት ባሊገ ኘ ደረሰኝ ወይም ማስረጃ 

ሊይ የ ተገ ሇፀ የ ገ ንዘብ መጠንን አይጨምርም፡ ፡   

4/ በዚህ አንቀጽ መሠረት ስህተት ሉታረም የ ሚችሇው በተወሰነ ው የ ታክስ መጠን ሊይ ታክስ በመጨመር 

ወይም በመቀነ ስ ሲሆን በተወሰነ ው የ ታክስ መጠን ሊይ ሇውጥ የ ማያመጣ ስህተት የ ሚታረመው ከግብር 

ከፋዩ ስምና ማንነ ት ጋር የ ተያያዘ ሲሆን ብቻ ነ ው፡ ፡   
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5/ በሒሳብ መዝገ ብ የ ተወሰነ  የ ታክስ ስላት ሊይ የ ተከሰተ ስህተት ከዚህ በታች በተመሇከተው መንገ ድ 

የ ሚታረም ይሆናሌ፡ ፡   

ሀ) የ ታክስ ውሳኔ ሊይ ስህተት አሇበት የ ሚሌ ታክስ ከፋይ የ ታክስ ስላት ማስታወቂያ 

በተሰጠው በአምስት ዓመት ጊዜ ውስጥ ውሳኔውን ሇሰጠው ሇቅ/ጽ/ቤት ጥያቄውን በጽሁፍ 

በማቅረብ ስህተቱ እንዲታረምሇት ሉጠይቅ ይችሊሌ፡ ፡  

ሇ) የ ታክስ ስላቱን የ ሠራው የ ሥራ ክፍሌ የ ታክስ ስላት ማስታወቂያ ሇታክስ ከፋዩ ከተሰጠ 

በኋሊ በታክስ ኦዲት ሂደት የ ተፈፀመ ግሌጽና የ ማያከራክር ስህተት ሲኖር ስህተቱን 

የ ፈፀመው ባሇሙያ ወይም የ ላሊ ባሇሞያ አስተያየ ት ጭምር በማያያዝ ስህተቱ እንዲታረም 

የ ውሳኔ ሀሳብ ሇቅ/ጽ/ቤቱ ሥራ አስኪያጅ ያቀርባሌ፡ ፡  

ሐ) የ ቅ/ጽ/ቤቱ ሥራ አስኪያጅ ስህተቱ እንዲታረም ውሳኔ ከመስጠቱ በፊት ጉዳዩን በአግባቡ 

መመርመር ያሇበት ሲሆን አስፈሊጊ ሆኖ ከተገ ኘ የ ውሳኔ ሀሳብ ያቀረበሇትን ባሇሙያና 

የ ሥራ ሂደት አስተባባሪ ጠርቶ ማነ ጋገ ርና ማወያየ ት ይችሊሌ፡ ፡  

    መ) በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (5) በተገ ሇጸው መንገ ድ ማጣራት የ ተደረገ በት ጉዳይ ታክስ 

ከፋዩ ጥያቄ ካቀረበበት ቀን ጀምሮ በሚቆጠር አስር የ ስራ ቀናት ውስጥ ውሳኔ ይሰጥበታሌ፡ ፡  

    ሠ) የ ቅ/ጽ/ቤቱ ሥራ አስኪያጅ ሉታረም የ ሚችሌ ስህተት አሇመኖሩን በመግሇጽ ውሳኔ የ ሰጠ 

እንደሆነ  እና ታክስ ከፋዩ በውሳኔው ሊይ ቅሬታ ያሇው ከሆነ  ውሳኔው በደረሰው በአስር የ ስራ 

ቀናት ውስጥ ቅሬታውን ሇዋናው መስሪያ ቤት ሇአገ ር ውስጥ ታክስ ኦፕሬሽን ዘርፍ ያቀርባሌ፡ ፡   

     ረ) የ አገ ር ውስጥ ታክስ ኦፕሬሽን ዘርፍ ጥያቄው በቀረበ በአስር የ ስራ ቀናት ውስጥ  ጉዳዩን 

አጣርቶ ውሳኔ ይሰጣሌ፡ ፡  

   ሰ) የ አገ ር ውስጥ ታክስ ኦፕሬሽን ዘርፍ በሰጠው ውሳኔ ያሌረካ ታክስ ከፋይ ውሳኔው በደረሰው 

በአስር የ ስራ ቀናት ውስጥ ቅሬታውን ሇሚኒስትሩ ያቀርባሌ፡ ፡  

     ሸ) ሚኒስትሩ ጥያቄው በቀረበሇት በአስር የ ስራ ቀናት ውስጥ የ መጨረሻ ውሳኔ ይሰጣሌ፡ ፡  

6/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (5) መሰረት ስህተት እንዲታረም ከተወሰነ  ውሳኔው የ ታክስ ስላቱን 

መጀመሪያ ሇወሰነ ው የ ሥራ ክፍሌ ተሌኮ የ ስራ ክፍለ የ ተስተካከሇ የ ታክስ ስላት ማስታወቂያ ሇታክስ 

ከፋዩ ይሰጣሌ፡ ፡  

7/ ሇታክስ ከፋዩ ተስተካክል የ ሚሰጠው የ ታክስ ስላት ማስታወቂያ ቀደም ሲሌ የ ተሰጠው የ ታክስ ውሳኔ 

ማስታወቂያ የ ተሻረ መሆኑን የ ሚገ ሌጽና ስህተቱ በታረመበት ጊዜ ያሇውን ቀንና ቁጥር የ ያዘ መሆን 

አሇበት፡ ፡  

8/ በዚህ አንቀጽ መሠረት ስህተት ሇማረም የ ተወሰደው ጊዜ በታክስ ውሳኔው ሊይ መደበኛ  ቅሬታ 

ሇማቅረብ በህጉ የ ተቀመጠውን ጊዜ መቆጠር የ ሚያስቀር አይሆንም፡ ፡  
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9/ በዚህ አንቀጽ መሠረት የ ሚቀርብ ስህተት የ ማሳረም ጥያቄ ጉዳዩ በቅሬታ ወይም በግብር ይግባኝ 

ኮሚሽን ወይም በመደበኛ ፍ/ቤት ደረጃ ደርሶ የ ታየ  ቢሆንም የ ሚስተናገ ድ ይሆናሌ፡ ፡   

 

 

38. በጥቅሌ ስሇሚዯረግ የእርጅና ቅናሽ  

1/ ከዚህ በታች በሁሇት ምዴብ የተመሇከቱት የንግዴ ስራ ሀብቶች በጥቅሌ የእርጅና አቀናነስ ስርዓት 

መሰረት ቀጥል በተመሇከተው መጣኔ የእርጅና ቅናሽ ይዯረግሊቸዋሌ፡፡ 

     ሀ) ኮምፒዩተሮች፣ የመረጃ ስርዓቶች፣ የሶፍትዌር ውጤቶች እና የመረጃ ማከማቻ መሳሪያዎች ሀያ 

አምስት በመቶ፣ 

     ሇ) ላልች ማናቸውም የንግዴ ስራ ሀብቶች ሀያ በመቶ፣ 

2/ በጥቅሌ (pooling system) የተያዘ የእርጅና ቅናሸ ከብር ሁሇት ሺህ በታች በሚሆንበት ጊዜ የእርጅና 

ቅናሸ ማስሊት ሳያስፈሌግ ይህ መጠን በአንዴ ጊዜ ከንግዴ ሥራው ገቢ ሊይ ተቀናሸ ይዯረጋሌ፡፡ 

3/ በጥቅሌ የተያዘ የእርጅና ቅናሸ ሀብቱ ሲተሊሇፍ ከዜሮ በታች ከሆነ ከዜሮ በታች የሆነው መጠን ግብር 

በሚከፈሌበት ገቢ ሊይ ተዯምሮ የእርጅና ቅናሸ መሠረቱ ሀብቱን ሇሚያስተሊሌፈው ሰው ዜሮ 

ይዯረግሇታሌ፡፡ 

 

39. የመሸጋገሪያ ዴንጋጌ 

      1/ ይህ መመሪያ ከመጽዯቁ በፊት ተጀምረው ውሳኔ ያሊገኙ ጉዲዮች በነበረው መመሪያ እና አሰራር 

መሰረት ውሳኔ ያገኛሌ፡፡ 

     2/  በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ (1) የተመሇከተው ቢኖርም በዚህ መመሪያ በአንቀጽ  34 ንዑስ 

አንቀጽ (5) ከተዯነገገው በስተቀር፣ አንቀጽ 21፣ 34 ፣ 35 ፣36 እና 37 የተመሇከቱ ዴንጋጌዎች 

ይህ መመሪያ ከመጽናቱ በፊት  ውሳኔ ባሊገኙ ጉዲዮች ሊይም ተፈጻሚነት ይኖራቸዋሌ፡፡ 

 

40. ተፈጻሚነት የላሊቸው መመሪያዎች 

ከዚህ መመሪያ ጋር የሚቃረን ማናቸውም መመሪያ ወይም አሰራር በመመሪያው በተሸፈኑ ጉዲዮች 

ሊይ ተፈጻሚነት አይኖራቸውም፡፡ 

 

41. መመሪያው የሚጸናበት ጊዜ  

ይህ መመሪያ በገቢዎች ሚኒስቴር ሚኒስትር ከተፈረመበት ቀን ጀምሮ ተፈፃሚ ይሆናሌ፡፡ 

 

 አዱስ አበባ ሚያዚያ-----/2011 ዓ.ም 

 

አዲነች አቤቤ 
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የገቢዎች ሚኒስቴር 
ሚኒስትር 


